



每週國內外大事

Weekly News

110 年 27 期

0916- 0922

博幼基金會教學處 編著

班級：_____ 姓名：_____

國內焦點一

校園 BNT 將開打 教部：疫苗假時避免獨處



23 日起校園開打 BNT 疫苗，滿十二歲到未滿十八歲的國、高中生皆可視自身需求以及個人意願自由選擇是否接種。教育部長潘文忠叮嚀學生，接種疫苗前不要熬夜，接種時穿寬鬆短袖，不空腹接種，事後多喝水、保持心情放鬆，接種完畢需休息十五到三十分鐘，有任何不舒服的情形都要向教師或醫事人員反應。潘文忠補充，接種後若身體不適可請疫苗接種假，請假天數以最多三天為原則，不列入缺勤紀錄，但必要時可以延長請假天數。教育部也發文給地方教育局及學校提醒，若有學生請疫苗假，班級導師應確認是否有人陪伴及照顧，避免讓學生獨處。

國內焦點二

FOODPANDA 不當限制餐廳活動 公平會重罰 200 萬



自新冠肺炎疫情蔓延以來，餐廳停止提供內用服務，外送平台因此成為餐廳最主要的銷售管道之一，即使每份售出的餐點都須付出超過 30% 的合作抽成費給外送平台，用以支付外送員薪資、維護系統等，但是因為快速方便的服務優勢，市場規模仍有顯著的成長。但國內外送平台 foodpanda(富胖達股份有限公司) 限制合作餐廳於平台刊登的商品價格必須與店內價格一致，且強制店家開啟「顧客自取」功能，讓顧客能自行到餐廳取餐外帶，不當限制餐廳的行為已違反公平交易法規定，17 日遭到公平會開罰新台幣 200 萬元罰鍰，同時命其停止違法行為。公平會認為，餐飲業者有權將不同銷售管道的成本反映在價格上，消費者也可以依自身需求選擇最合適的購買管道，然而，foodpanda 藉其市場力量限制餐廳行為，有違市場自由競爭原則，因此開罰。

國外焦點一

醫學發展百年後 美國因新冠肺炎喪命人數仍超越 1918 年流感



1918 年爆發的西班牙流感(Spanish flu)在美國共造成 67.5 萬人死亡，經過一個世紀之後，儘管醫學科技已經相當進步，截至 20 日止，在美國因新冠肺炎而死的人數仍然達到 67 萬 5446 例，超越 1918 年西班牙流感的紀錄。新冠肺炎疫情在全球造成 470 萬人死亡，其中 14%發生在美國，但美國人口僅占全球 5%，不成比例的死亡人數也引起討論。對此，許多專家指出，新冠肺炎疫苗以創紀錄的速度進行開發，原本可以避免死亡人數過高的悲劇發生，但是至今仍有約 7000 萬符合疫苗施打條件的美國人拒絕接種，因此疫苗接種率過低被認為是死亡人數居高不下的主因。

1918 年西班牙流感

為爆發於 1918 年的流感大流行事件，在全球造成約四分之一的人口感染、約 5000 萬人喪生，被流行病學家視為人類史上最致命的事件。

國外焦點二

乾旱野火、濫伐樹木衝擊 澳洲無尾熊 3 年內減少約 30%



非營利組織澳洲無尾熊基金會（Australian Koala Foundation）表示，澳洲境內的無尾熊數量在 2018 年還有逾 8 萬隻，2021 年卻剩下不到 5 萬 8000 隻，數量大幅減少。基金會補充，因受到乾旱、森林火災、開發商濫伐樹木等影響，無尾熊的數量在 2018 至 2021 年內減少約 30%，因此督促政府盡快採取行動，保護無尾熊的棲息地。根據研究，目前澳洲各地的無尾熊數量皆無成長趨勢，全澳洲只有一個地區有超過 5000 隻無尾熊，部分地區甚至只有 5 至 10 隻。基金會執行長塔芭特強調，國家必須立法保護無尾熊，「我認為現在就必須採取行動。我知道關於棲息地遭到破壞的故事，大家都聽過很多次了，但這些數據都是正確的，實際狀況可能更糟。」

國外焦點三

美國德州大橋下集結逾萬海地非法移民 盼入境美國



海地總統摩依士（Jovenel Moise）7 月初遭暗殺身亡後，海地政局即處於不穩定狀態，不巧 9 月又發生大地震，造成大批海地非法移民湧入美國海關與邊境保護局（CBP）在德利奧國際大橋下的管制區，希望能夠入境美國。德利奧市長羅札諾（Bruno Lozano）坦言，因湧入德利奧地區的移民太多，邊境巡邏隊已不堪負荷，於 18 日宣布進入緊急狀態。為了防止炎熱的氣候對移民造成傷害，政府暫時利用橋下的遮蔭區作為管制區，將移民集結於此後由邊境巡邏隊帶離，而此事件對美國總統拜登的移民政策來說，也是一項新的考驗。

德利奧國際大橋（Del Rio International Bridge）

為連結美國與墨西哥的大橋，橫跨大河（Rio Grande），又稱為德州大橋。

國外焦點四

美國取消福島核災後的食物進口限制



自 2011 年日本福島發生核災害事變之後，因農產品與食品有遭到輻射感染的疑慮，全球 55 個國家及地區暫停進口日本福島等 14 個縣市的產品。日本農林水產省於 22 日公布，美國食品藥物管理局(FDA)已經全面取消進口禁令，包含福島縣收成的大米、岩手縣的竹筍和香菇都獲准運往美國。此外，歐盟也計畫在 10 月 10 日放寬對日本農產品與食品的進口限制，部分產品無須檢附產地和放射性物質檢測證明，而目前包含中國、南韓、台灣等 14 個國家仍然限制日本核災區食品進口，日本也將持續呼籲這 14 個國家盡早解除進口禁令。

延伸閱讀

巴黎和柏林的命運

選自 李家同校長國際觀專欄(193) 110 年 8 月 18 日

看到阿富汗首都淪陷，不禁使我想起我所知道的二次大戰中，巴黎和柏林的命運。我並非歷史學家，所以所說的話可能會有錯誤，請大家原諒。

二次世界大戰開始時，德國軍隊進入法國，法國召回了正在西班牙度假的貝當元帥，正式向德國投降，將首都搬到南部一個小鎮維琪，所以這個政府被稱為維琪政府。值得注意的是，美國立刻承認了這個政府。

維琪政府的海軍艦隊忽然遭受一個國家的空軍襲擊，幾千名法國軍人喪生。那個國家就是英國，這是邱吉爾首相下令的毒辣手段。幾天前，英法是盟友，但法國一旦投降，邱吉爾立刻翻臉不認人。

維琪政府最後逃亡到德國一個小鎮，法國軍隊進入這個小鎮以後，貝當元帥被送回法國，而且被判死刑。戴高樂將死刑改為無期徒刑，最後貝當死於監獄。

聯軍進入巴黎時，駐守巴黎的德軍將領是 Chlitz，希特勒下令要他毀掉巴黎城，他拒絕，在 Hotel Le Meurice 正式向盟軍投降。盟軍從來沒有起訴他。兩年後，他重返巴黎，以平民身分回到這家旅館閒逛，負責酒吧的酒保立刻認出他，還帶他去看他原來的房間，拿出香檳招待他。當時的他已是一位禿頭而微胖的老人。

二次大戰中，巴黎始終沒有受到戰火蹂躪，可憐的是柏林。柏林被蘇聯軍隊圍困，當時的軍力，無論在空軍和陸軍上，都是 7:1。希特勒死不投降，但是他似乎知道自己的命運，所以建造了一個地窖，躲進地窖以前，下令燒毀所有的政府文件。但是他要求柏林人戰到最後一人，他自殺以後，德軍將領正式向朱可夫元帥投降。柏林從此不再聽到槍聲，但整個城幾乎全毀。希特勒實在沒有良心，他明明知道柏林最後一定失陷，居然還徵召男孩子為軍人，有些男孩設法逃走，都被處死刑。

有一件事使我百思不得其解，為何英美盟軍沒有很快速的進攻柏林，而讓蘇聯軍隊進入柏林。我認為其中一定有暗盤。希特勒好像情願敗給英美，他認為敗給蘇聯是奇恥大辱，因為他在他的書中明白表示他對斯拉夫人的輕視。他完全沒有想到蘇聯軍隊的武器可以如此精良。

希特勒的總部被朱可夫元帥下令毀的一乾二淨，不讓希特勒的死忠份子可以憑弔。地窖從此消失，有人認為地窖原址上方有一個中國餐館，這家餐館的北京烤鴨甚為有名。

法國和德國在過去一直互相交惡，現在他們兩國之間絕對不可能有戰火了。這絕對不是因為雙方武力相當，而是因為雙方都相當重視工業產品的銷路，也知道和平對兩國的經濟發展絕對是好的，戰爭對兩國的經濟是絕對有害的。

閱讀檢測站

- () 1. 根據**國外焦點二**的內文，下列何者**非**造成澳洲無尾熊數量漸少的原因？
(A)國家沒有立法保護無尾熊的棲息地。
(B)森林火災以及樹木濫伐的問題。
- () 2. 根據**國內焦點四**的敘述，福島縣的大米和岩手縣的竹筍在 9 月 24 日可以無條件的輸往下列何國？
(A)台灣。
(B)美國。
3. 本次新聞中出現了**西班牙、美國、澳洲、海地與日本**這五個國家，請你在封面的世界地圖上標註出這五個國家吧！

心得分享區

投稿加碼開跑！

100 元超商禮券等你拿

(詳情請見徵稿辦法)

在**國內焦點二**提到，國內外送平台 foodpanda 限制餐廳於平台的定價需與店內價格一致，雖然有許多消費者因而被吸引至該平台點餐，但此舉因違反公平交易法，有限制市場公平競爭的疑慮遭到開罰。判決一出，對店家而言是好消息，對消費者而言卻代表著訂餐成本的提高，**你支持公平會的判決嗎？為什麼？**

寫作指引：請同學們站在不同的立場思考公平會的判決帶來的影響：首先，以消費者的立場而言，將來只要透過外送平台點餐，除非使用優惠券或者搭配活動，可能得付出比過往更高的金額才能享有便利的外送服務；再者以外送平台業者的角度來看，無法限制店家定價，等同無法確保價格比其他外送平台低，若不推出具競爭力的活動，或是招募更多的店家加入外送平台提高店家多樣性，可能對該平台的業績產生影響；最後是餐廳業者，在定價限制取消之後可以自由定價、提高餐點金額，將外送平台抽成的負擔轉嫁到消費者的身上，落實使用者付費，不再需要自行吸收成本。請你在瞭解新聞內文與公平會的判決原因之後，寫下你支持該判決與否的看法，並說明原因。

(本專欄歡迎小文豪們參閱末頁的徵稿辦法，**自己投稿**至徵稿信箱、掃描 QR Code 至 Google 表單填寫答案，或將稿件拍照傳給老師請老師代為投稿，本期心得截稿日期為 110 年 10 月 6 日星期三)

心得分享投稿天地

第 25 期題目

若開學後開放學生接種疫苗，你有接種意願嗎？為什麼？

本期得獎稿件從缺

§ 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎你將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，也可以直接掃描下方的 QR Code 圖檔，連結至 Google 表單後寫下你的答案，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優選、六則佳作，**本期**得獎者**加碼**獲得統一超商**100 元禮卷乙張**，優選作品還將被刊登在《每週國內外大事》上喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：liu633@ecp.boyo.org.tw
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 本期心得截稿期限：110 年 10 月 6 日 (三) 22:00 截稿
- 答案填寫連結：

